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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Мі ністр спор ту і ту рыз му 
кра і ны Сяр гей КА ВАЛЬ ЧУК 
ад зна чыў, што «ў Бе ла ру сі рас-
це ра зу мен не важ нас ці ту рыс-
тыч на га сек та ра для са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця дзяр жа вы. 
Удас ка наль ва ец ца інф ра струк-
ту ра, рас це коль касць ту рыс-
тыч ных аб'ек таў, удзель ні каў 
тур біз не су». Як вы нік — экс парт 
ту рыс тыч ных па слуг у 2017 го дзе 
склаў больш за 200 млн до ла раў 
(125,7 % да ўзроў ню 2016 го да). 
За пер шыя пяць ме ся цаў гэ та га 
го да Бе ла русь ужо за ра бі ла на 
экс пар це тур пас луг ка ля 90 млн 
до ла раў.

Коль касць 
на вед валь ні каў рас це

Ту рыс тыч ная пры ваб насць 
лю бой кра і ны вы зна ча ец ца на яў-
нас цю пэў ных умоў: бяс пе кі, пра-
ста ты ўез ду, іс на ван ня ту рыс тыч-
ных аб' ек таў і інф ра струк ту ры, а 
так са ма ап ты маль ных су ад но сін 
кош ту і якас ці. Ма быць, га лоў-
ным сак рэ там раз віц ця ўяз но га 
ту рыз му ў нас у кра і не з'яў ля ец ца 
ра бо та па лі бе ра лі за цыі ві за ва-
га рэ жы му. На га да ем, з лю та га 
2017 го да ў Бе ла ру сі дзей ні чае пя-
ці дзён ны бяз ві за вы рэ жым для 
гра ма дзян 80 кра ін. Для ўез ду ў 
Сі ня во кую пры са бе не аб ход на 
мець толь кі са праўд ны паш парт 
ці ін шы да ку мент, які яго за мя-
няе, гра шо выя срод кі (на кож-
ны дзень зна хо джан ня су му ў 
ва лю це або бе ла рус кіх руб лях, 
эк ві ва лент ную не менш як дзвюм 
ба за вым ве лі чы ням) і ме ды цын-
скі стра ха вы по ліс, які дзей ні чае 
ў Бе ла ру сі.

З-за спро шча на га ўез ду коль-
касць гас цей з кож ным ме ся-
цам рас це, на прык лад, па вы-

ні ках І квар та ла бя гу ча га 
го да коль касць гра ма дзян 
за меж ных дзяр жаў, якія на-
ве да лі Бе ла русь, уз рас ла на 
10,7 % у па раў на нні з ана ла-
гіч ным пе ры я дам 2017 го да 
і скла ла 947,7 тыс. ча ла век 
(2016 год — 856,0). А па ста не 
на 24 мая бяз ві за вым уез дам 
ска рыс та лі ся 113 230 ча ла век 
з 68 кра ін све ту (у тым лі ку 
457 асоб без гра ма дзян ства). 
Пры гэ тым па са жы ра па ток 
праз На цы я наль ны аэ ра порт 
вы рас больш чым на 20 %.

Больш за ўсё Бе ла русь на-
вед ва юць су се дзі — гос ці з Ра-
сіі і Укра і ны, ну а ка лі ка заць 
пра Еў ро пу, то ама та ра мі на-
шай кра і ны мож на на зваць 
лі тоў цаў і па ля каў, яны бы-
ва юць у нас час цей за ін шых. 
Хоць не вя лі кі мі тэм па мі, але 
па вя ліч ва ец ца коль касць ту-
рыс таў з Тур цыі і Із ра і ля, ле-
тась гэ ты па каз чык уз рос на 
6 %.

Коль касць ар га ні за ва ных 
груп ту рыс таў і эк скур сан таў, 
якія на ве да лі кра і ну ле тась, 
уз рас ла на 30 % у па раў-
на нні з 2016 го дам і скла ла 
282 694 ча ла ве кі (2016 год — 
217 398 чал.).

Vеtlіvа для ту рыс таў
Вар та ад зна чыць, што з 1 сту-

дзе ня 2018 го да ў за меж ных ту-
рыс таў з'я ві ла ся маг чы масць 
бяз ві за ва га ўез ду на тэ ры то рыю 
ту рыс тыч на-рэ крэ а цый най зо-
ны «Брэст», а бяз ві за вае зна хо-
джан не для гас цей на тэ ры то рыі 
Грод на і ўся го Гро дзен ска га ра-
ё на па доў жа на да 10 су так. Гэ та 
ўжо да ло доб рыя вы ні кі.

Па сло вах мі ніст ра спор ту і 
ту рыз му, ліч бы ня дрэн ныя, але 
яны ві да воч на не ад люст роў-

ва юць па тэн цы ял Бе ла ру сі. Каб 
па вя ліч ваць па ток ту рыс таў, а ра-
зам з гэ тым ра біць кра і ну больш 
кам форт най і су час най не толь кі 
для гас цей, але і ў пер шую чар гу 
для бе ла ру саў, пра цяг вае прад-
пры мац ца шэ раг мер. На прык-
лад, ужо за пу шча ны шмат функ-
цы я наль ны сэр віс ан лайн-бра-
ні ра ван ня ту рыс тыч ных па слуг 
Vеtlіvа, які пра цуе ў рэ жы ме рэ-
аль на га ча су. Сайт да ступ ны не 
толь кі на бе ла рус кай, рус кай, 
анг лій скай, але яшчэ і на кі тай-
скай мо ве. Ак ту а лі за ва ны но вы 
цэнт ра лі за ва ны рэ сурс аб ту рыс-
тыч ных маг чы мас цях Бе ла ру сі 

для ту рыс таў www.bеlаrus.trаvеl. 
Ра зу ме ю чы, на коль кі важ ную 
ро лю сён ня ў све це ады гры вае 
ін тэр нэт, нель га на зваць гэ тыя 
кро кі бес сэн соў ны мі.

Як пры цяг нуць ува гу?
Прос тая іс ці на: каб у кра і ну 

пры яз джа лі, яе трэ ба рэ кла ма-
ваць за мя жой. За раз рас па ча та 
ак тыў ная ра бо та па раз віц ці су-
пра цоў ніц тва ў сфе ры ту рыз му з 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кай. 
Мі ніс тэр ствам спор ту і ту рыз му 
сё ле та ту рыс тыч ны па тэн цы-
ял Бе ла ру сі ўжо прад стаў ле ны 
на трох ту рыс тыч ных вы стаў ках 
у КНР: у Пе кі не — на вы стаўцы 
«КОТТМ-2018», на Пя тай між-
на род най вы стаў цы ў сфе ры 
ганд лю па слу га мі; у Шан хаі — на 
«Ай ці Бі Чай на». У ліс та па дзе ту-
рыс тыч ны па тэн цы ял кра і ны бу-
дзе прад стаў ле ны на Кі тай скай 
між на род най вы стаў цы ім пар ту 
«Чай на Ін тэр нэшнл Ім парт Экс-
па».

У сту дзе ні ў Чун цы не прай-
шла цы ры мо нія ад крыц ця Го да 
ту рыз му Бе ла ру сі ў Кі таі. Пад пі-
са ны ад па вед ны ме ма ран дум аб 
уза е ма ра зу мен ні па між Мі ніс тэр-
ствам спор ту і ту рыз му Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь і Дзяр жаў ным упраў-
лен нем па ту рыз ме Кі тай скай На-
род най Рэс пуб лі кі. Ура дам на шай 
кра і ны за цвер джа ны план ме ра-
пры ем стваў па пра вя дзен ні Го да 
ту рыз му Бе ла ру сі ў Кі таі з больш 
чым 50 ар га ні за цый ны мі, мар ке-

тын га вы мі ме ра пры ем ства мі, 
а так са ма ме ра пры ем ства мі 
па раз віц ці ту рыс тыч най інф-
ра струк ту ры і пад рых тоў цы 
кад раў. У ве рас ні бу дзе пра-
ве дзе ны азнаям лен чы тур для 
ту ра пе ра та раў з Кі тая.

Рэ кла му ем кра і ну мы і з 
да па мо гай буй ных спар тыў-
ных тур ні раў, якія бу дзе пры-
маць Бе ла русь. Ідзе ак тыў ная 
ра бо та па па пу ля ры за цыі ІІ 
Еў ра пей скіх гуль няў 2019 го-
да і чэм пі я на ту све ту па ха кеі 
2021 го да. Гэ тыя ме ра пры ем-
ствы ўжо пра рэ кла ма ва лі на 
між на род ных ту рыс тыч ных 
вы стаў ках у Іс па ніі, ЗША, Эс-
то ніі, Гер ма ніі і Ра сіі. «Гуль ні 
ўжо вы клі ка юць жы вую ці-
ка васць у ама та раў спор ту. 
Важ на, каб лю дзі атрым лі ва-
лі як ма га больш дак лад най 
ін фар ма цыі пра Бе ла русь, 
на шы сла ву тас ці, пры ем ную 
ат мас фе ру, каб яны за ха це лі 
пры ехаць сю ды і за тым па-
кі ну лі на шу кра і ну з доб ры-
мі ўра жан ня мі», — ад зна чыў 
Сяр гей Ка валь чук.

Ад па чы нак у вёс цы 
пры ваб лі вае 

за меж ні каў
Пра цяг ва юць удас ка наль вац-

ца і бе ла рус кія спе цы я ліс ты, якія 
пра цу юць у сфе ры ту рыз му. На-
цы я наль нае агенц тва па ту рыз-
ме рэ гу ляр на пра во дзіць вы яз-
ныя аду ка цый ныя се мі на ры па 
аб лас цях Бе ла ру сі. Акра мя та го, 
ар га ні за цыя за пра шае за меж ных 
ка лег для та го, каб па ка заць краі-
ну. На прык лад, у па чат ку чэр ве ня 
ў Бе ла ру сі па бы ва лі прад стаў ні-
кі ту рін дуст рыі ЗША і Ка на ды. 
Да рэ чы, Бе ла русь ле тась і за 
пер шы квар тал 2018 го да на ве-
да ла больш за 2 ты ся чы гра ма-
дзян Ка на ды і больш за 15 ты сяч 
гра ма дзян ЗША. Для за меж ных 
прад стаў ні коў ін дуст рыі бы ла 
ар га ні за ва на прэ зен та цыя ту-
рыс тыч на га па тэн цы я лу Бе ла ру-
сі, шэ раг кам па ній ЗША і Ка на ды 
вы ка за лі за ці каў ле насць у ар га-
ні за цыі на вед ван ня ту рыс тыч ных 
аб' ек таў на шай кра і ны.

Пер шыя пос пе хі ў раз віц ці 
ўяз но га ту рыз му ўжо дак лад на 
ёсць. Мінск рэ гу ляр на ўва хо дзіць 
у рэй тынг га ра доў, пры ваб ных 
для ад па чын ку і спор ту. Бе ла русь 
што год зай мае лі дар скія па зі цыі 
ў на мі на цыі «Аг ра ту рызм» кон-
кур су, які пра во дзіц ца рус ка-
моў най вер сі яй ча со пі са Nаtіоnаl 
Gеоgrарhіс Trаvеlеr Аwаrds ся род 
най леп шых ту рыс тыч ных дэ сты-
на цый.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

САР ДЭЧ НА ЗА ПРА ША ЕМ!САР ДЭЧ НА ЗА ПРА ША ЕМ!

У Мін скай воб лас ці да 22 лі пе ня пра доў жац ца 
ме ра пры ем ствы ў ме жах Дзён куль ту ры і ту рыз му 
го ра да Чун цын (Кі тай ская На род ная Рэс пуб лі ка). З гэ тай 
на го ды ад бы ла ся су стрэ ча кі тай скай дэ ле га цыі на ча ле 
са стар шы нёй на род на га ўра да Чун цы на Тан Лянч жы 
са стар шы нёй Мі набл вы кан ка ма Ана то лем ІСА ЧАН КАМ.

— Сён няш няя па дзея свед чыць аб тым, што мы на па-
чат ку вя лі ка га шля ху па рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў. 
Для гэ та га ў Бе ла ру сі пад рых та ва ны ад па вед ныя пля цоў кі. 
У пры ват нас ці, у Мін скай воб лас ці — Кі тай ска-Бе ла рус кі 
ін дуст ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень». Па тэ ры то рыі цэнт-
раль на га рэ гі ё на пра ля гае між на род ная чы гу нач ная ма-
гіст раль Чун цын — Сінь цзян — Еў ро па. У ме жах іні цы я ты вы 
«Адзін по яс — адзін шлях» па між Чун цы нам і Мінск ам 

на ла джа ны пра мыя транс парт ныя зно сі ны, — ад зна чыў 
Ана толь Іса чан ка.

Кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на і стар шы ня на род на га 
ўра да Чун цы на ад кры лі Дні куль ту ры і ту рыз му го ра да 
Чун цын. У Кі таі гэ ты год аб' яў ле ны Го дам бе ла рус ка га 
ту рыз му, а 10 сту дзе ня 2018 го да пад пі са ны ме ма ран дум 
аб стра тэ гіч ным су пра цоў ніц тве па між упраў лен нем ту-
рыз му Чун цы на і ўпраў лен нем спор ту і ту рыз му Мін скай 
воб лас ці. «Гэ та да зво ліць вы вес ці ўза е ма ад но сі ны на шых 
рэ гі ё наў на но вы ўзро вень, па вя лі чыць уза ем ныя па то кі 
ту рыс таў. Куль тур ныя ста сун кі так са ма важ ны склад нік 
двух ба ко вых ад но сін», — кан ста та ваў гу бер на тар.

У 2016 го дзе пад пі са ны ме ма ран дум па між Мін скай 
аб лас ной біб лі я тэ кай імя Пуш кі на і біб лі я тэ кай Чун цы на, 

якая з'яў ля ец ца ад ной з най буй ней шых у све це. У ме жах 
яго рэа лі зу ец ца куль тур ны пра ект «Акно ў Чун цын», што 
да зво ліць у да лей шым па спя хо ва ла дзіць су пра цоў ніц тва 
ў му зей най спра ве, му зы цы, тэ ат раль ным мас тац тве.

Ана толь Іса чан ка і Тан Лянч жы су стрэ лі пер шы по езд 
Чун цын — Мінск, які да ста віў 41 кан тэй нер з та ва ра мі лёг-
кай пра мыс ло вас ці, элект ро ні кай, тка ні най на стан цыю 
Ка ля дзі чы. За 12 су так са стаў пе ра адо леў ка ля 9 тыс. кі-
ла мет раў. Шлях па мо ры за няў бы амаль у ча ты ры ра зы 
больш ча су. У перс пек ты ве на стан цыі Ка ля дзі чы пла ну ец-
ца ства рыць транс парт на-ла гіс тыч ны цэнтр, які дасць маг-
чы масць кан са лі да ваць тут пра дук цыю з Кі тая з да лей шай 
ад праў кай у кра і ны Еў ро пы.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Бяз ві за вы рэ жым быў уве дзе ны ў Бе ла ру сі ад 
12 лю та га 2017 го да Ука зам Прэ зі дэн та № 8. 
Згод на з ім гра ма дзя не 80 кра ін (у лі ку якіх 
усе кра і ны Еў ра са ю за, Ін да не зія, Бра зі лія, 
ЗША, Япо нія і ін шыя), якія пе ра ся ка юць пункт 
про пус ку на дзяр жаў най мя жы ў На цы я наль ным 
аэ ра пор це Мінск, мо гуць зна хо дзіц ца 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны без ві зы да пя ці дзён.

Ад гэ та га мо ман ту мі ну ла амаль паў та ра го да. 
Па гра ніч ні кі пад вя лі не ка то рыя вы ні кі дзей нас ці 
бяз ві зу.

— Ле тась праз На цы я наль ны аэ ра порт да нас 
пры бы ла амаль 80 ты сяч за меж ных гра ма дзян 
больш чым з 60 кра ін све ту, — ка жа афі цый-
ны прад стаў нік Дзярж па гран ка мі тэ та Ан-
тон БЫЧ КОЎ СКІ. — А вось сё ле та з 1 сту дзе ня 

па 15 лі пе ня праз гэ ты пункт про пус ку прай шлі 
без віз ужо 49 ты сяч 302 ча ла ве кі. У топ-3 кра ін, 
ад куль да нас па бяз ві зе пры яз джае больш за 
ўсё лю дзей, ле тась тры ва ла тры ма лі ся Гер ма нія, 
Поль шча і Літ ва. Але бы лі і гра ма дзя не з да во лі 
эк за тыч ных для нас аст раў ных кра ін Ці ха акі ян-
ска га рэ гі ё на.

Ці ка ва, што за меж ні кі па бяз ві зе пры яз джа-
юць да нас у асноў ным у пер шай па ло ве тыд ня. 
Та кім чы нам, ся рэд не ста тыс тыч ны на вед валь нік 
за хо піць за пяць су так не толь кі буд ныя, але і вы-
хад ныя дні. Атрым лі ва ец ца, што ён су мя шчае і 
дзе ла выя мэ ты па езд кі, і, так бы мо віць, ад па чы-
валь ныя. А вось якіх-не будзь дзён, ка лі б на зі ра-
лі ся пі кі ад' ез ду, ня ма — ін ша зем цы ад ля та юць з 
Бе ла ру сі больш-менш раў на мер на.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

ПА БЯЗ ВІ ЗЕ ДА НАС ПРЫ ЛЯ ЦЕ ЛА 
АМАЛЬ 130 ТЫ СЯЧ ЧА ЛА ВЕК

МІЖ НА РОД НЫЯ АД НО СІ НЫ

АКНО Ў ЧУН ЦЫН

 У ТЭ МУ

Мін шчы на ўма цоў вае па бра цім скія 
су вя зі з кі тай скім го ра дам
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